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Taffonis dans un micaschiste, Cap de Creus 
(Espagne)

http://planet-terre.ens-lyon.fr/planetterre/objets/Images/Img412/412-taffonis-01.jpg


(La Décharge)









Les minéraux primaires, d’origine magmatique, métamorphique ou sédimentaire, 
rendus instables dans la partie supérieure de la croûte, sont détruits et remplacés par 
des minéraux secondaires plus stables et généralement associés avec une nouvelle 
porosité.



La dissolution est d'autant plus forte que la solubilité des minéraux est élevée.

Dissolution des carbonates par les eaux acides (pluie avec CO2).

Les plus vulnérables étant les minéraux des roches salines (sel gemme, potasse, gypse).

/ décarbonatation



Le carbonate de calcium est le composé majeur des calcaires comme la craie, mais 
également du marbre. C'est aussi le constituant principal des coquilles d'animaux 
marins, du corail et des escargots.

Le carbonate de calcium cristallise naturellement avec deux formes cristallines 
principales : l'aragonite et la calcite.

(H2CO3 est l'acide carbonique)

en milieu acide, le carbonate de calcium se transforme en bicarbonate de calcium 
Ca(HCO3)2 , très soluble dans l'eau.

À partir de 800 °C, il se forme une réaction de décomposition fortement 
endothermique :

CaO est la chaux vive, qui fait l'objet d'une très grande industrie







Dissolution dans du gypse

Le gypse (CaSO4, 2H2O) est une roche
exogène, une évaportite, relativement
soluble dans l'eau. Dans les zones
montagneuses, sa dissolution crée des
reliefs particuliers sous forme
"d'entonnoirs". L'eau, la neige
s'accumulent dans de petites dépressions
où la dissolution s'opère, donnant des
paysages caractéristiques.







Bloc diagramme représentant un paysage karstique synthétique.

http://planet-terre.ens-lyon.fr/planetterre/objets/Images/erosion-karstique/erosion-karstique-fig01.jpg










Fe2+ + oxydation → Fe3+ + précipitation → Fe(OH)3





Les hydrolyses totales : le minéral est détruit en plus petits composés possibles 
(hydroxydes, ions)
Cas d'un feldspath potassique  :

Cas d'un feldspath potassique, l'orthose :
(Si3Al)O8K     +     16 H2O     ------------------->     Al(OH)3 +     (K+, OH-)

orthose    +   eau ------------------->   gibbsite    +    solution de lessivage 

Les hydrolyses partielles : la dégradation est partielle et donne directement des 
composés silicatés (argiles). Ces composés diffèrent selon les conditions de milieu 
(abondance de l'eau).

Cas d'un feldspath potassique, l'orthose :

2(Si3Al)O8K  +  11H2O     ------------->    Si2O5Al2(OH)4 +    4Si(OH)4 +    2(K+, OH-)

Orthose         +      eau ------------->   kaolinite     +   solution de lessivage



Les facteurs contrôlant la nature des argiles formées :
Trois facteurs principaux déterminent la nature des argiles formées. Il s'agit de :



Transformation du sulfate de calcium non hydraté (anhydrite) en sulfate de calcium hydraté 
(gypse)

C'est une incorporation de molécules d'eau à certains minéraux peu hydratés 
contenus dans la roche comme les oxydes de fer; elle produit un gonflement du
minéral et donc favorise la destruction de la roche.

C'est aussi le cas de la chloritisation ou de la transformation des ferro-magnésiens (pyroxènes,
amphiboles) en serpentine, chlorite, épidote.
Plagioclase + Pyroxène + Eau ------------> Amphibole (Hornblende verte)





Actions biologiques

Fragmentation par l’action des racines des arbres, par les forces tractrices exercées par 
les rhizines des lichens, ou qu’elles soient biochimiques par le biais de la respiration 
(libération de CO2) ou des sécrétions enzymatiques des micro-organismes. On parle de 
biométéorisation.




















